
Vybraná rozděleńı pravděpodobnosti

Alternativńı rozděleńı A(ϑ)
Náhodná veličina X udává počet úspěch̊u v jednom pokusu, přičemž pravděpodobnost úspěchu je rovna ϑ.

Př́ıklad: X ř́ıká, zda při jednom hodu kostkou padla . Pak X ∼ A( 1
6 ).

Binomické rozděleńı Bi(n;ϑ)
Náhodná veličina X udává počet úspěch̊u v posloupnosti n opakovaných nezávislých pokus̊u, přičemž

pravděpodobnost úspěchu v každém pokusu je ϑ. Př́ıklad: Háźıme 10× kostkou, X ř́ıká, kolik padlo . Pak
X ∼ Bi(10; 1

6 ).

Geometrické rozděleńı Ge(ϑ)
Náhodná veličina X udává počet neúspěch̊u v posloupnosti opakovaných nezávislých pokus̊u předcházej́ıćı

prvńımu úspěchu, přičemž pravděpodobnost úspěchu v každém pokusu je ϑ. Př́ıklad: Háźıme kostkou, dokud
nepadne . X ř́ıká, kolik č́ısel nám padlo před t́ım, než nám padla. Pak X ∼ Ge( 1

6 ).

Poissonovo rozděleńı Po(λ)
Náhodná veličina X udává počet událost́ı za jednotku času, když v́ıme, že pr̊uměrně nastává λ událost́ı za

jednotku času. Př́ıklad: Do obchodu přijde pr̊uměrně 5 zákazńık̊u za hodinu. X označuje počet zákazńık̊u, kteř́ı
do obchodu za hodinu přijdou. Pak X ∼ Po(5).

Rovnoměrné diskrétńı rozděleńı Rd(G)
G je konečná množina o n prvćıch. Náhodná veličina X nabývá se stejnou pravděpodobnost́ı každé hodnoty

z množiny G. Př́ıklad: Háźıme kostkou. X označuje, co nám padlo. Pak X ∼ Rd({ ; ; ; ; ; }).

Rovnoměrné spojité rozděleńı Rs(a, b)
Náhodná veličina X nabývá hodnot z intervalu (a, b), přičemž všechny realizace jsou stejně možné. Př́ıklad:

X popisuje hmotnost pytĺıku quinoy, přičemž všechny hodnoty z intervalu 〈480; 510 [g] jsou stejně možné. Pak
X ∼ Rs(480; 510).

Exponenciálńı rozděleńı Ex(λ)
Náhodná veličinaX udává dobu čekáńı na př́ıchod nějaké události, která se může dostavit každým okamžikem

se stejnou šanćı, přičemž 1
λ udává středńı hodnotu doby čekáńı. Př́ıklad: X popisuje dobu v letech, za kterou se

porouchá nově koupený telefon, přičemž v pr̊uměru se tento typ telefonu porouchá za 3 roky. Pak X ∼ Ex( 1
3 ).

Normálńı rozděleńı N (µ, σ2)
Náhodná veličina X vzniká tak, že ke konstantě µ se přič́ıtá velké množstv́ı drobných nezávislých náhodných

vliv̊u koĺısaj́ıćıch okolo nuly. Př́ıklad: Výška muž̊u X je normálně rozdělená náhodná veličina se středńı hodnotou
180 [cm] a směrodatnou odchylkou 6 [cm]. Pak X ∼ N (180; 62).
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Pravidla pro poč́ıtáńı s pravděpodobnostmi
A a B jsou jevy.

• P (A) = 1− P (A)

• P (A ∪B) = P (A) + P (B)− P (A ∩B)

• P (A ∪B) = P (A ∩B) a P (A ∩B) = P (A ∪B)

• Jevy A a B jsou stochasticky nezávislé právě tehdy, když P (A ∩B) = P (A) · P (B)

• Jevy A a B jsou neslučitelné právě tehdy, když P (A ∩B) = P (∅) = 0

• Jevy A a má za d̊usledek jev B právě tehdy, když P (A ∩B) = P (A)

• Definice podmı́něné pravděpodobnosti: P (A|B) = P (A∩B)
P (B)

• Bayes̊uv vzorec: P (A|B) = P (B|A)·P (A)
P (B)

Č́ıselné charakteristiky náhodných veličin
V následuj́ıćıch vztaźıch jsou a, ai, b, bi reálná č́ısla; X,Xi, Y, Yi náhodné veličiny a m,n přirozená č́ısla.

• E(a+ bX) = a+ bE(X)

• E(X + Y ) = E(X) + E(Y )

• E(a1X1 + a2X2 + · · ·+ aXn) = a1EX1 + a2EX2 + · · ·+ anEXn

• Jsou-li X a Y stochasticky nezávislé, pak E(X · Y ) = E(X) · E(Y ).

• D(X) = E((X − EX)2)

• D(X) = E(X2)− (E(X))2

• D(a+ bX) = b2D(X)

• D(X ± Y ) = D(X)± 2C(X,Y ) + D(Y )

• D(
∑n
i=1Xi) =

∑2
i=1 DXi + 2

∑n−1
i=1

∑n
j=i+1 C(Xi, Xj)

• C(X,Y ) = E((X − EX)(Y − EY )) = E(X · Y )− EX · EY
• C(a1 + b1X1, a2 + b2X2) = b1b2C(X1, X2)

• C(
∑b
i=1Xi,

∑m
j=1 Yj) =

∑n
i=1

∑m
j=1 C(Xi, Yj)

• R(X1, X2) = C(X1,X2)√
D(X1)D(X2)

• R(X1, X2) = R(X2, X1)

• Jsou-li X a Y stochasticky nezávislé, pak C(X,Y ) = R(X,Y ) = 0. Opačná implikace neplat́ı.

• R(a1 + b1X1, a2 + b2X2) = sign(b1b2)R(X1, X2), kde sign(b1b2) vraćı znaménko (+1 nebo -1) součinu b1b2.

Náhodné vektory
U náhodných vektor̊u X = (X1, X2) pracujeme s vektorem středńıch hodnot EX = (EX1,EX2) a variačńı

matici Σ =

(
DX1 C(X1;X2)

C(X1;X2) DX2

)
.

Dvourozměrné normálńı rozděleńı N2 ∼
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)
;
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σ2
1 ρσ1σ2
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2

))
se skládá ze dvou jednorozměrných

normálńıch N (µ1;σ2
1) a N (µ2;σ2

2), která jsou korelována koeficientem korelace ρ.


